PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA 
Z PLASTYKI  KL I 

ZASADY OCENIANIA
Przedmiotowy system oceniania jest zgodny z wewnątrzszkolnym systemem

Oceniania. WSO reguluje m.in. procentowe wymagania przypisane do określonej oceny, sposób i możliwość poprawiania ocen, minimalny czas potrzebny na przygotowanie pracy o dużej objętości, tryb zapowiadania sprawdzianów. Pozostałe zasady nauczyciel ustala sam i podaje uczniom na początku semestru lub roku szkolnego akcentując, co i w jaki sposób będzie oceniane, jakie postawy i działania będą promowane, jak traktowane będą uchybienia w realizacji obowiązków.
1. Ocenianie odbywa się w ciągu całego roku szkolnego

2. Jest planowe, systematyczne i jawne

3. Uwzględnia opinię uczniów

4. Podstawą jest systematyczna obserwacja pracy i aktywności plastycznej ucznia na lekcji

PROPOZYCJE OCENY OSIĄGNIĘĆ UCZNIÓW
1. Bieżącej ocenie podlegają:
· Przygotowanie ucznia do zajęć
·  Uczestnictwo w zajęciach
· Zaangażowanie ucznia w działania plastyczne
· Umiejętności formułowania problemów, wyciągania wniosków oraz
poszukiwania własnych rozwiązań
2. Ocenianie bieżące powinno być dokonywane poprzez:
· Ćwiczenia plastyczne (rysunkowe, malarskie, formułowanie kształtu,
przestrzeni, budowania kompozycji itp.)
· Prace plastyczne (ilustracje, rysunki, kompozycje graficzne, rzeźby  i płaskorzeźby itp.
· Odpowiedź ustną  -  quizy,  konkursy (znajomość podstawowych terminów plastycznych, wiadomości   o epokach i stylach w plastyce oraz  o wybitnych przedstawicielach świata artystycznego i ich wybranych dziełach) 
· Pracę domową krótkoterminową i długoterminową (w tym pojęciu może zawierać się przygotowanie do lekcji, referaty, prezentacje multimedialne i. in.)

· Prowadzenie zeszytu przedmiotowego
3. Oceny można podwyższyć poprzez:
· Prace dodatkowe: prezentacje multimedialne na zadane tematy, albumy, gazetki tematyczne, plansze tematyczne itp.

· udział w konkursach plastycznych, w życiu kulturalnym szkoły
· aktywność artystyczna pozaszkolna monitorowana przez nauczyciela
4. Przy ocenie prac praktycznych brane są pod uwagę:
· spełnienie założeń ćwiczenia
· estetyka wykonania

· oryginalność

· współpraca podczas korekt
5. Prace domowe i dodatkowe mogą mieć formę prac praktycznych lub prezentacji wykonanych przez uczniów.
6. Ćwiczenia praktyczne wykonywane są podczas zajęć szkolnych w

wyznaczonym przez nauczyciela terminie. Termin oddania pracy może zostać przedłużony i praca skończona w domu, jeśli uczeń mimo zaangażowania na lekcji nie zrealizował ćwiczenia w podanym czasie. Jeśli ćwiczenie wykonywane jest na kilku lekcjach a uczeń na części był nieobecny z powodu choroby, na jego wniosek może być przesunięty termin oddania pracy o tydzień. W sytuacjach szczególnych (nakładających się zaległości z innych przedmiotów) uczeń może prosić o przedłużenie terminu o dwa tygodnie. W pozostałych przypadkach niedotrzymanie terminu  dwóch tygodni obniża ocenę za pracę o jeden stopień.
7. Uczeń ma prawo być nieprzygotowany do lekcji, jeśli jest w szkole pierwszy dzień po chorobie.
8. Uczeń ma prawo do jednokrotnego nieprzygotowania się do lekcji w semestrze. (Nie dotyczy to sytuacji, kiedy jest to lekcja praktyczna polegająca na pracy grupowej i nieprzygotowanie jednego ucznia uniemożliwia pracę innym członkom grupy w tej sytuacji uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną)
9. Uczeń ma prawo do poprawy ćwiczenia praktycznego (pracy plastycznej) oddanego w terminie.
10. Uczeń prace obligatoryjne oddaje do oceny w terminie dwóch tygodni.
ZASADY SPRAWDZANIA I OCENIANIA OSIĄGNIĘĆ UCZNIA  W PRZYPADKU JEGO DŁUŻSZEJ NIEOBECNOŚCI

- uzupełnienie wszystkich prac praktycznych lub ćwiczeń i notatek w zeszycie

- ustne lub pisemne odpowiedzi z wiadomości objętych programem

PRZEWIDYWANA ILOŚĆ OCEN

- jedna  ocena z wiadomości objętych programem (odpowiedzi ustne lub        pisemne, konkursy, quizy)

- cztery - pięć ocen z prac plastycznych, ćwiczeń praktycznych

- jedna  ocena za prowadzenie zeszytu przedmiotowego

- jedna – dwie oceny z pracy domowej

- oceny za prace nadprogramowe

- ocena za aktywną pracę na lekcji

Ocena semestralna powinna być wystawiona z uwzględnieniem kryteriów wewnątrzszkolnego  i przedmiotowego systemu nauczania. Musi odzwierciedlać postawę ucznia wobec przedmiotu i wykonywanych zadań oraz wysiłek, jaki uczeń wkłada w ich realizację. Powinna być wykładnikiem osiągniętych umiejętności, poziomu uzyskanej wiedzy w danym okresie oraz motywować i zachęcać ucznia do rozwijania zainteresowań plastycznych.
Ocena roczna musi uwzględniać wiedzę oraz umiejętności ucznia zdobyte i utrwalone w ciągu całego roku. Podobnie jak ocena semestralna powinna uwzględniać zapisy, które wynikają  z wewnątrzszkolnego i przedmiotowego systemu oceniania.
KRYTERIA DLA SZEŚCIOSTOPNIOWEJ SKALI OCEN:

Ocena celująca:

 ogólne, zauważalne zainteresowanie sztuką, pełne przyswojenie wiadomości objętych programem, uzupełnianych informacjami z innych źródeł, czynny udział w zajęciach lekcyjnych, dociekliwość podczas wspólnej interpretacji prezentowanych obiektów pod kątem ich formy, znaczeń i emocjonalnego oddziaływania, w działalności plastycznej kompletne, staranne wykonywanie ćwiczeń obligatoryjnych, żywe zainteresowanie twórczością swobodną i ewentualnie uczestnictwem w konkursach plastycznych.

Ocena bardzo dobra: 

pełne przyswojenie wiadomości objętych programem, uzupełnianych samodzielnie dobranymi lub wskazanymi przez nauczyciela lekturami na temat stanowiący przedmiot nauczania; aktywny udział w lekcjach i dyskusjach związanych z prezentowanymi obiektami pod kątem ich formy, znaczeń i emocjonalnego oddziaływania; staranne wykonanie ćwiczeń obligatoryjnych i zaangażowanie w twórczości swobodnej.

Ocena dobra: 

 przyswojenie wiadomości objętych programem; skupiony udział w lekcjach, gotowość i zdolność zabierania głosu w dyskusjach o prezentowanych obiektach, ewentualnie po zachęcie ze strony nauczyciela, staranne wykonywanie ćwiczeń obligatoryjnych i zaangażowanie w twórczości swobodnej.

Ocena dostateczna: 

średnie opanowanie materiału objętego programem (luki w wiadomościach o charakterze szczegółowym). Gotowość zabierania głosu w dyskusjach o prezentowanych obiektach, przede wszystkim w odniesieniu do ich formy, po zachęcie ze strony nauczyciela; poprawne wykonywanie ćwiczeń obligatoryjnych, zaangażowanie w twórczości swobodnej.

Ocena dopuszczająca: 

luki w wiadomościach objętych programem, z szansą ich wypełnienia (ewentualnie przy pomocy nauczyciela), (częste nieprzygotowanie do lekcji). Bierność podczas dyskusji o prezentowanych obiektach. Zgodnie z postawionym tematem, ale niestaranne wykonywanie ćwiczeń obligatoryjnych. Słabe zaangażowanie w twórczości swobodnej.
Ocena niedostateczna: 

 ocenę  niedostateczną otrzymuje uczeń, który nie spełnia wymagań kryterialnych  na ocenę dopuszczającą. Wykazuje też brak zainteresowania przedmiotem, oraz częste nieobecności (nieusprawiedliwione) na lekcjach.
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