PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA

ORAZ

WYMAGANIA EDUKACYJNE Z MUZYKI

STOPNIE SZKOLNE

TREŚCI KONIECZNE- ocena dopuszczająca

Wymagania edukacyjne w zakresie treści koniecznych obejmują wiadomości niezbędne w uczeniu się muzyki, przydatne w życiu, rokujące nadzieję na uzupełnienie ich przy pomocy nauczyciela. Na stopień dopuszczający uczeń musi opanować elementarne wiadomości i umiejętności. Przy pomocy nauczyciela powinien umieć lub usiłować wykonywać proste czynności związane z opanowaniem materiału nauczania. Powinien również wykazywać pozytywną postawę, wskazującą na chęć pracy zarówno samodzielnej jak i w grupie.

TRESCI PODSTAWOWE- ocena dostateczna 

Wymagania edukacyjne w zakresie treści podstawowych obejmują wiadomości najważniejsze w uczeniu się przedmiotu, łatwe do opanowania, cyklicznie powtarzające się w programie nauczania, nie przekraczające wymagań zawartych w podstawie programowej, proste, przydatne w życiu. Uczeń powinien jednak uczestniczyć czynnie w procesie uczenia się na lekcjach, samodzielnie lub przy pomocy nauczyciela wykonywać proste zadania, ćwiczenia, zabawy, prace na własnym poziomie umiejętności i predyspozycji, podejmuje próby samodzielnego lub grupowego śpiewania i muzykowania.

TREŚCI ROZSZERZAJĄCE-ocena dobra

Wymagania edukacyjne w zakresie treści rozszerzających obejmują wiadomości bardziej złożone niż na poziomie podstawowym, przydatne w opanowaniu treści z przedmiotu muzyka, wykraczające poza podstawę programową, przydatne w szkolnej i pozaszkolnej działalności. Wymagania te pozwalają na stosowanie wiedzy i zdobytych umiejętności w praktyce. Uczeń wykazuje się aktywną działalnością na lekcjach, posługuje się właściwie terminologią przedmiotową, potrafi rozwiązywać typowe problemy.

TREŚCI DOPEŁNIAJĄCE- ocena bardzo dobra

Wymagania edukacyjne w zakresie treści dopełniających obejmują pełen zakres treści określonych programem nauczania. Są to treści i zadania trudne, ważne do opanowania, wymagające korzystania z różnorodnych źródeł, gwarantujące pełne opanowanie programu, typowe dla samodzielnego, twórczego działania, przydatnego w rozwiązywaniu określonych problemów. Uczeń potrafi brać udział w dyskusjach, wyrażając własne poglądy i wykazując znajomość tematyczną. Chętnie uczestniczy w różnorodnych formach działalności artystycznej na terenie szkoły i poza nią.

TREŚCI WYKRACZAJĄCE- ocena celująca

Wymagania edukacyjne w zakresie treści wykraczających obejmują działania ucznia, będące efektem samodzielnej, twórczej pracy, wynikającej z indywidualnych uzdolnień artystycznych. Uczeń potrafi rozwiązywać nietypowe problemy, wykraczające poza obszar umiejętności programowych, na polu działań artystycznych wykazuje szczególne umiejętności. Bierze udział w formach działalności artystycznej na terenie szkoły i poza nią, wykazuje zaangażowanie i twórczą inicjatywę w działalności zespołowej.

W przypadku przedmiotu muzyka osiągnięcia ucznia gimnazjum oprócz standardowych form sprawdzania /odpowiedzi ustne, prace pisemne, prace domowe, aktywność na lekcjach- praca podczas zajęć…/ można weryfikować za pomocą quizów, konkursów, zabaw…

Oceniając postępy ucznia należy brać pod uwagę nie tylko rozwój umiejętności artystycznych doskonalonych i rozwijanych na zajęciach, opanowanie wiedzy z zakresu historii muzyki, sztuki, zasad i pojęć przedmiotowych. Przede wszystkim ważne są: odpowiednia postawa i aktywność na lekcjach oraz stosunek do przedmiotu. Równie ważne jest uczestnictwo w szkolnych i pozaszkolnych działaniach z zakresu dziedzin sztuki/ akademie, uczestnictwo w zajęciach pozalekcyjnych, np. zespół muzyczny, konkursy…

Ponadto należy uwzględnić przygotowanie przez uczniów dodatkowych prac, informacji na podstawie źródeł z literatury naukowej, Internetu…

Pomimo  specyfiki przedmiotu należy dążyć ku temu aby przeciwdziałać zaniedbywaniu rozwoju wrażliwości młodego człowieka i określonych sfer psycho-fizycznych związanych z rozwojem pozytywnych postaw i emocji.
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