14Procedura opieki nad uczniem, który nie uczęszcza na:

1. religię

· Uczeń, który na wniosek rodzica/ prawnego opiekuna nie uczestniczy w lekcji religii (w przypadku środkowej lekcji), ma obowiązek zgodnie z oświadczeniem podpisanym przez rodziców przebywać w świetlicy szkolnej.
· W przypadku pierwszej i ostatniej godziny rozkładu zajęć danej klasy na pisemny wniosek / oświadczenie rodzica uczeń może być zwolniony z konieczności przebywania w tym czasie w świetlicy. W przypadku pierwszej godziny lekcyjnej uczeń przychodzi do szkoły później, a na ostatniej powinien opuścić szkołę. 

2. zajęcia wychowania fizycznego 

· Uczeń, który korzysta ze zwolnienia z zajęć wychowania fizycznego w czasie trwania zajęć powinien  przebywać w miejscu odbywania się zajęć pod opieką nauczyciela prowadzącego lekcję. 
· W przypadku zwolnienia trwającego dłużej niż miesiąc (zwolnienie dyrektora szkoły) uczeń może na pierwszej i ostatniej godzinie nie uczestniczyć w zajęciach (przebywać w domu). W przypadku wf-u  w środku zajęć – jest zobowiązany być pod opieką nauczyciela, lub przebywać w świetlicy.
· Odpowiedzialność za bezpieczeństwo ucznia i kontrola frekwencji należy do obowiązków nauczyciela wychowania fizycznego.
