Szanowni Państwo
     Nikt nie rodzi się czytelnikiem. Nawyk czytania wynosimy z domu, a w szkole - utrwalamy i rozwijamy zamiłowanie do czytania. Aby wyrobić u dzieci nawyk regularnego czytania, bardzo ważna jest współpraca szkoły i rodziców. Umiejętność czytania, jest jedną z trzech najważniejszych umiejętności, które nabywa dziecko w szkole (obok liczenia i pisania). To stopień opanowania umiejętności czytania i czytania ze zrozumieniem, ma wpływ na wyniki dziecka w szkole i jego samopoczucie. Dziecko, które nauczy się dobrze pisać, liczyć i czytać, da sobie radę w szkole i w ogóle w życiu. Nawet korzystanie z Internetu jest uwarunkowane umiejętnością sprawnego czytania.
    Zalety czytania książek są ogromne. Czytanie książek:
- rozwija język i słownictwo;
- uczy myślenia (ćwiczy mózg);
- doskonali umiejętność mówienia;
- rozwija wyobraźnię i pamięć;
- wzmacnia więź między dorosłym i dzieckiem (podczas głośnego czytania dziecku lub wspólnego czytania z dzieckiem);
- wycisza i uspokaja;
- rozwija inteligencję emocjonalną i moralną;
- zapobiega uzależnieniu od komputera i telewizji.
    Prosimy Państwa o zachęcanie swoich dzieci do czytania książek i czasopism, do korzystania ze zbiorów biblioteki szkolnej do której dziecko ma najbliżej.
     Nasza szkoła przystąpiła do Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa. Biblioteka szkolna wzbogaciła się o ponad 1000 egz. lektur i innych ciekawych książek dla dzieci i młodzieży.
(Na podstawie materiałów pozyskanych z Internetu i czasopisma “Biblioteka w Szkole” - oprac. nauczyciel bibliotekarz Regina Sawicka)
https://www.bibliotekawszkole.pl/inne/gazetki/zalety_ksiazek.pdf
