	


	 Nauczyciel zadaje pytanie:
- Jasiu, co dla nas jest ważniejsze: Słońce czy Księżyc?
- Księżyc oczywiście.
- A dlaczego Księżyc?
- Bo Księżyc świeci w nocy, gdy jest ciemno, a Słońce za dnia, kiedy i tak jest jasno

Pani w szkole pyta Jasia:
- Powiedz mi, kto to był Mickiewicz, Słowacki, Norwid?
- Nie wiem. A czy pani wie, kto to był Siwy, Kapiszon i Długi?
- Nie wiem - odpowiada zdziwiona nauczycielka.
- To co mnie pani swoją bandą straszy?
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Jasiu przyniósł fatalną uwagę w dzienniczku. Zdenerwowany ojciec pyta go podniesionym głosem.
- Powiedz mi, co ty właściwie robisz na lekcjach?
- Przeważnie czekam na dzwonek - odpowiada Jaś.
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	Zespół Szkół ogólnokształcących w Sokółce

	Wspominamy tych co walczyli
Za ojczyznę życie oddali
Bóg , honor ,ojczyzna ile w tych słowach siły miłości
Świętujmy godnie dzień Niepodległości


	Akademia z okazji Święta Niepodległości - 10 listopada 2011 r.
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W dniu dzisiejszym w naszej szkole odbyła się uroczysta akademia z okazji Święta Niepodległości. Przygotowali ją członkowie Koła Miłośników Historii po kierunkiem p. Moniki Klim i p. Adama Gila oraz uczennice z zespołu muzycznego prowadzonego przez p. Ewę Dębko.
Montaż słowno-muzyczny przypomniał ważne wydarzenia związane z datą 11 listopada, kulisy tworzenia niepodległej Polski oraz głównych budowniczych II Rzeczpospolitej. Patriotyczno-wojskowe piosenki przepięknie wykonane przez młode chórzystki, wprowadziły nastrój zadumy i powagi. Pan dyrektor Adam Kowalczuk dziękując za przygotowanie akademii przypomniał, że niepodległość jest bezcenną wartością, którą trzeba szanować, by ofiara wielu pokoleń nie poszła na marne.
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Udział w VI Gminnym Konkursie "Moja mała Ojczyzna" - 7 listopada 2011 r.
Uczniowie klasy szóstej naszej szkoły: Wiktoria Żuk, Jakub Kozłowski i Hubert Kieda wzięli udział w VI Gminnym Konkursie "Moja mała ojczyzna", który odbył sie w SP nr 1. Wiktoria Żuk zajęła IV miejsce, wyróżnienie zdobył Jakub Kozłowski. Laureatom serdecznie gratulujemy. Uczniów do konkursu przygotowała p. Dorota Koprowska.
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Audycja muzyczna Filharmonii Podlaskiej - 8 listopada 2011 r.
Audycja muzyczna, z którą przyjechali do nas artyści Opery i Filharmonii Podlaskiej, tym razem opowiadała o elementach dzieła muzycznego. Leśne owady: biedronka, konik polny, mucha i bąk,  w zabawny, ale przystępny sposób wyjaśniali, co to jest rytm, tempo, dynamika i melodia. pamięci.


	Udział w VI Gminnym Konkursie "Moja mała Ojczyzna" - 7 listopada 2011 r.
Uczniowie klasy szóstej naszej szkoły: Wiktoria Żuk, Jakub Kozłowski i Hubert Kieda wzięli udział w VI Gminnym Konkursie "Moja mała ojczyzna", który odbył sie w SP nr 1. Uczestnicy rozwiązywali test sprawdzający ich wiedzę na temat historii i bogactwa kultury tatarskiej  mniejszości narodowościowej. Wiktoria Żuk zajęła IV miejsce, wyróżnienie zdobył Jakub Kozłowski. Laureatom serdecznie gratulujemy.
Uczniów do konkursu przygotowała p. Dorota Koprowska.
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	Udział w ogólnopolskiej  akcji "Śniadanie daje moc" - 8 listopada 2011 r.
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W dniu 8 listopada w klasach początkowych całej Polski agencja Public Relations Garden of Words na rzecz Partnerstwa dla Zdrowia przeprowadziła akcję „Śniadanie daje moc”.  To ambitne działanie mające na celu  zwiększanie świadomości nt. zdrowego odżywiania, roli śniadania oraz obniżanie poziomu niedożywienia dzieci w Polsce, honorowym patronatem objęło Ministerstwo Zdrowia. Idea propagowania wśród najmłodszych prawidłowych nawyków żywieniowych ma gorących orędowników w nauczycielach i wychowawcach z ZSO na Osiedlu Zielonym. 
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	Zabawa andrzejkowa - 24 listopada 2011 r.
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Koniec listopada to czas, kiedy tradycyjnie organizowane są andrzejki. Dawniej wierzono, że wieczór w wigilię Świętego Andrzeja miał magiczną moc i uchylał wrota do nieznanej przyszłości. Pierwsze skojarzenie jakie dzisiaj przychodzą nam myśl, to lanie wosku przez klucz, przestawianie bucików, filiżanki z ukrytymi przedmiotami czy też karteczki z imionami. Ale przede wszystkim to okazja do wspaniałej zabawy i taka intencja przyświecała Zespołowi Samokształceniowemu edukacji wczesnoszkolnej, który przygotował andrzejki dla dzieci z klas I-III. Na pięknie udekorowanej sali czekały wróżki, stół ze słodyczami ufundowanymi przez cukiernię „Lukrecja” oraz mnóstwo atrakcyjnych zabaw, wróżb, konkursów i niespodzianek. Dzieci bawiły się znakomicie, a w miłej, chociaż nieco tajemniczej atmosferze czas upłynął bardzo szybko.
Szczególne podziękowania należą się głównej pomysłodawczyni i organizatorce zabawy pani Jolancie Paruk.



	Halloween- poznajemy zwyczaje innych narodów
31 października w Ameryce i wielu krajach europejskich organizuje się zabawy z okazji Halloween. W tym dniu królują kostiumy czarownic, wampirów, duchów i innych strasznych istot, a wokół unosi się zapach świec i wydrążonych dyń. W naszej szkole od kilku lat nauczycielki języka angielskiego, panie Marta Jóźwik i Katarzyna Chociej, w ramach przybliżania zachodniej kultury przygotowują halloweenowe inscenizacje i przedstawienia, cieszące się niesłabnącym zainteresowaniem. W tym roku motywem przewodnim maskarady były uczniowskie słabości, takie jak lenistwo, podpowiadanie, skłonność do spóźnień i ściągania. Widzowie  byli autentycznie rozbawieni perypetiami szkolnych duszków oraz karą, jaką poniósł główny winowajca- duch lenistwa. 
Dzisiejsze spotkanie pokazało, że halloween to dobra zabawa, okazja do poznania zachodnich zwyczajów i języka angielskiego oraz sposób na wykazanie się ciekawymi pomysłami.
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