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Szkoła Podstawowa nr 3 im. Walerego Wróblewskiego w Sokółce informuje
Bardzo dobra wiadomość – otrzymaliśmy dofinansowanie w kwocie ponad 70 tys. zł do zakupu pomocy dydaktycznych w ramach programu rządowego „Laboratoria Przyszłości”.
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Laboratoria Przyszłości to inicjatywa edukacyjna realizowana przez Ministerstwo Edukacji i Nauki we współpracy z Centrum GovTech w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. Priorytetowym celem tego programu jest stworzenie nowoczesnej szkoły, w której zajęcia będą prowadzone w sposób ciekawy, angażujący uczniów oraz sprzyjający odkrywaniu ich talentów i rozwijaniu zainteresowań.

W ramach Laboratoriów Przyszłości nasza szkoła otrzymała od państwa wsparcie finansowe warte 70 000,00 złotych na zakup wyposażenia technicznego niezbędnego do rozwoju umiejętności praktycznych wśród dzieci i młodzieży. Laboratoria Przyszłości to nowoczesny sprzęt, który uatrakcyjni zajęcia szkolne i pozwoli uczniom rozwijać swoje zainteresowania nie tylko na lekcjach techniki i w ramach innych obowiązkowych zajęć edukacyjnych, lecz także w ramach zajęć pozalekcyjnych, kół zainteresowań i innych form rozwijania umiejętności.

Od 1 września 2022 każda szkoła będzie musiała być wyposażona w sprzęt opisany w katalogu podstawowym programu Laboratoria Przyszłości. Ten program pozwala szkole na sfinansowanie nie tylko wyposażenia podstawowego, ale również dodatkowego, wskazanego przez szkołę.
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Za otrzymane środki nasza szkoła zakupiła m.in.: drukarkę 3D wraz z akcesoriami, zestaw konstrukcyjny z mikrokontrolerem, czujnikami i akcesoriami m.in. do nauki podstaw programowania i elementów robotyki, stację lutowniczą. Nasza Szkoła zostanie wyposażona także w profesjonalny sprzęt do nagrywania obrazu i dźwięku – w tym aparat cyfrowy z kamerą, statyw, mikroport z akcesoriami, mikrofon kierunkowy, gimbal, jak również akcesoria konieczne do realizacji nagrań  oraz zestaw oświetlenia ciągłego. Ponadto na wielu lekcjach uczniowie będą mieli możliwość korzystania z okularów ClassVR. 

W oparciu o otrzymany sprzęt powstanie w szkole kilka nowych miejsc rozwoju zainteresowań uczniów. Zakupiony sprzęt z pewnością dostarczy społeczności uczniowskiej dużo emocji i satysfakcji, z pewnością unowocześni i uatrakcyjni lekcje oraz dodatkowe zajęcia w szkole. 

Nie możemy się doczekać realizacji pierwszych zajęć z Laboratoriami Przyszłości!
